

韓國動亂的背景與民主化前途

朱少先

一、動亂經過

大韓民國在過去一個多月來，政局的變化是相當巨大的。從今年三月底開始的韓國各大學學生校內示威，要求解聘「御用校長」和「御用教授」，反對軍事訓練及驅逐軍事教官等校內改革運動起，又逐漸發展到要求取消戒嚴令及加速政治民主化等充滿政治色彩的反政府活動。到了四月中旬，距漢城西南八十餘英里江原道石浦鎮東原煤礦工人，因要求加薪百分之四十未果，由罷工而發生暴動，趕走警察，包圍鎮政府。暴動持續了五天，造成警察一人死亡，工人、民眾及治安人員亦有百餘人受傷；四月二十九日，南部釜山一家鍊鋼廠，亦發生一千餘名工人因要求加薪發生暴亂，搗毀工廠辦公室，並用石頭、木棍、鋼條攻擊警察，有十一名警察受傷。從三十日起，全國各地工廠紛紛響應，均提出類似要求，若干工廠工人靜坐示威，幸未造成全面暴亂。

韓國各大學學生，情緒原已不穩，再受工人暴亂影響，乃自五月初起，再度掀起學潮。先是漢城大學一萬二千餘學生於五月二日舉行「民主鬭爭大會」，並規定自該日起為期十二天，其主要口號為「取消戒嚴令」、「申鉉礪總理及全斗煥中央情報部長辭職」，其他若干大學也舉行反政府集會；起初在校內示威，繼之衝出校門，與軍警發生衝突，事態日見嚴重。五月七日，前總統尹潽善、前新民黨總統候選人金大中等所組成的「民主主義與民族統一國民聯合」，也附和學生主張，發表「促進民主化國民宣言」，對政府「憲法修正審議委員會」正在審核草擬中的憲法修正案，作激烈批評；並要求申鉉礪、全斗煥辭職；上項宣言，對學生運動，無異火上加油。十四日全國大學學生總會，決定展開街頭示威；結果學生與軍警衝突事件，時有發生，事態已發展到相當嚴重階段。正在中東訪問的崔圭夏總統，不得不於十六日提前返國，十七日召集緊急閣議，決定自十八日凌晨起實施非常戒嚴令，範圍擴大至韓國全土。李嬉性戒嚴司令部並正式宣佈自頒佈非常戒嚴令開始，停止一切政治活動，各大學亦暫行關閉；國會議員亦被拒進入議場；同時，戒嚴司令部以煽動暴亂、貪污等罪嫌，逮捕了金大中、金鍾泌（民主共和黨主席）李厚洛（前中

央情報部長）等政治領袖二十六人^①，尤其是極可能成爲未來總統的金鍾泌及金大中的被捕，爲社會所震驚。戒嚴當局此項行動，被視爲是恢復到軍事統治的一種徵兆，引起普遍不安，以致人心浮動，頗有山雨欲來風滿樓之勢。

政府頒布非常戒嚴令尚未及半日，全羅南道首府光州市自十八日上午十時起，全南大學學生二百餘人，竟不理會政府命令，在市內中心街舉行示威遊行，並高呼取消戒嚴等口號，而且人數愈聚愈多，至下午二時，已增至千人以上，同時開始以石頭攻擊警察及燒毀警車，形勢漸漸混亂；戒嚴當局不得不出動部隊，企圖阻止並解散示威隊伍，但結果不僅未發生效果，部分市民，亦開始參加示威行列，與學生結合，以石塊、木棍，攻擊部隊，混亂中互有所傷；其間且有不少不明身份人物，到處散佈「慶尙道軍人要來消滅我們全羅道人」、「只選派慶尙道軍人來這裏」等謠言。按朴正熙總統及總理申鉉鎬、中央情報部長代理金斗煥（以上兩氏現均已辭職）等均係慶尙道出生，在朴正熙統治韓國十八年中，全羅道人出任高官者絕無僅有，故普遍對政府不滿，因此，全羅道與慶尙道地域歧見一向很深；所以上項謠言一出，傳播非常迅速，引發了一般市民的地域感情。十九日起市民似已失去理性，羣起參加示威，到處攻擊軍警，破壞警察機關並燒毀MBC廣播電臺及稅務機構，全市已陷入暴動狀態。二十一日暴動羣衆更襲擊亞洲汽車工廠，奪取正在裝配中的二百輛裝甲車、軍用車及普通車，並即乘車攻擊道政府，搶奪守衛人員槍枝，再向羅州、和順方面略奪TNT炸藥及武器，開始武裝起來。尤其是該日下午，該批武裝暴徒，先後五次襲擊收容包括間諜、左翼囚犯一百七十人在內的共二千七百餘名服役犯人的「光州矯導所」，企圖搶救人犯，當即與守衛該處之戒嚴軍發生衝突，雙方互有傷亡。同時市內各處亦發生搶刦及破壞行動，形成無政府狀態。

在另一方面，暴徒們利用廣播車煽動市民參加暴亂，並散佈大量宣傳文件，要求申總理、金部長辭職及釋放金大中等。
戒嚴部隊爲了避免與武裝暴徒衝突時損害無辜市民生命財產，二十一日夜奉命自市區撤至近郊，封鎖並切斷市內與外間交通，以免暴亂蔓延至其他地區；並奉命除採取最小限度自衛權外，不得任意使用武器，殺傷人民。

戒嚴部隊撤離市區以後，全市完全由武裝暴徒掌握，但搶刦、暴亂行爲仍未停止，恐怖氣氛籠罩全市。不過，參加暴亂的市民及部分學生，經幾天紛亂後，逐漸趨於冷靜，紛紛自動退出，僅若干抱有特殊政治目的不良分子，繼續控制亂局，從事反政府運動。當時估計武裝暴徒中，學生僅佔百分之三十左右。至此，光州暴動事件，顯已被不良份子所利用操縱。

崔圭夏總統二十一日一面派李煌性戒嚴司令官親往光州視察，一面准申鉉鎬總理辭職，由朴忠勳署理，並改組內閣，以安撫

註①五月十七日戒嚴司令部所捕二十六人中，重要者包括：金鍾泌（民主共和黨總裁）、朴鍾圭（前朴總統侍衛長）、李厚洛（前中央情報部長）、金致烈（前內務部長）、全振曉（無所屬國會議員）、吳源哲（前總統經濟第二特別助理）、張東雲（前援護處長）、李世鎬（前陸軍參謀長）（以上八名係以利用職權貪污罪嫌名義拘捕）；金大中（前新民黨總統候選人）、芮春浩（新民黨議員）、文益煥（牧師）、金東吉（延世大學副總長）、李泳福（漢陽大學教授）、高銀（詩人）、印明鎮（都市產業宣教會牧師）（以上七人涉嫌擾亂社會及幕後操縱學潮、工潮者）

人民及負責處理光州事件。朴忠勳總理亦於二十二日親飛光州，並透過廣播，呼籲光州市民勿輕信謠言，要求早日恢復社會秩序。

光州地方有力人士與部分穩健學生，因受當局呼籲影響，二十三日發起組成「收拾委員會」，一面設法收回武器，一面與戒嚴當局進行協議，以不採取報復行動為條件，迅速恢復常態。但此事為強硬派所反對，形成內部嚴重對立。強硬派還奪取了收回的武器，繼續進行暴亂，一面繼續散佈謠言，謂全國各地均已發生騷動事件，而且光州已獲得友邦支持，呼籲市民蜂起，以求最後勝利。二十四日且以公祭死亡同胞為名，號召集合一萬五千名羣衆，舉行反政府大會，因參加者並不踴躍，又宣佈延期至次日在道政府廣場召開，雖然此項集會人數不如理想，但因係由強硬派主持，反政府色彩非常濃厚。會中曾通過要求取消戒嚴令、釋放金大中等決議，會後並舉行示威遊行，沿途高呼反政府口號，並要求市民加入市民軍堅持到底，爭取最後勝利，盲從者甚衆。

由於「收拾委員會」內強硬、穩健兩派無法合作，光州在十八日以後的九天中一直處於無政府狀態之下，因市內與外間交通已被隔絕，民需物資漸感缺乏，民心反應非常複雜。崔圭夏總統唯恐發生更大慘劇，亦於二十五日親赴光州，發表談話，要求市民切實自制，恢復秩序。但光州方面對此毫無反應，武裝暴徒與市民竟開始在無等山、和順方面及郊區野山地帶，構築陣地，準備作長期游擊活動；一面以道政府為據點，埋設大量TNT炸藥，以備必要時殲滅所有政府機構，實施焦土政策。

戒嚴當局獲悉上項情報後，決定策劃以武力佔領光州挽救危局。因軍方事前奉命以最小損害與傷亡達成任務，故經慎密計劃與佈置後，始於二十七日午前三時三十分，動員空降部隊及陸軍正規部隊，分乘武裝直昇機及戰車等，由陸空兩路，突襲光州。因事前已秘密收買部分暴亂份子作內應，故攻佔行動非常順利，連道政府一帶所置炸藥，因信管已被切斷，均未爆炸；至五時十分，已完全收復光州。根據戒嚴司令部當天發表聲明，在該次突襲中，暴徒僅三名死亡，二百零四人被捕；軍方一人死亡，四人受傷，市民毫無傷亡，損傷尚不算太大。

至此，光州武裝大暴動，始告結束，其他各地，尚稱平靜，未見有動亂繼續發生。

二、動亂背景

冰凍三尺，決非一日之寒。韓國這次動亂，自亦有其遠因與近因。

就遠因而言，應溯自一九六〇年四月「學生革命」推翻自由黨李承晚政府說起。自該次學生暴亂獲勝之後，學生成為政治上特殊階層，動輒以示威遊行，進行反政府運動；因此彼等也成了在野政黨、失意政客及反政府分子等所利用的最好工具，在朴正熙執政十八年間，亦曾不斷發生學生騷動事件，困擾政府，尤其從一九七二年頒佈「維新憲法」後，以學生為中心的反政府活動

更形加劇，去年十月釜山、馬山地區的學生示威暴動，更是顯例，也是發生朴正熙總統被刺身亡案的間接因素^②。

朴總統逝世之後，「維新體制」已告崩潰，崔圭夏領導的「過渡政府」，其主要任務，首在穩定內部，消除朴正熙時代被指為「獨裁」、「不民主」的暗影，遵循民意，使韓國步上真正民主憲政常軌，向民主化大道邁進。

修改現行「維新憲法」為導向韓國民主化的第一步，但修憲工作，並非一件易事，這次韓國動亂，就是在修憲過程中所發生；其次是經濟危機愈趨嚴重，國民生計日趨困難，也是發生動亂的第二個因素。

在修憲過程中普遍引起國民疑慮與反感的是軍部對民主化運動的間接干預，使崔圭夏政府被認為是「維新體制」的延續，將阻撓民主化的發展，因為軍部在朴正熙時代，專負國防安全責任，絕不干涉政治，朴正熙體制瓦解之後，崔圭夏政府係藉軍部及美國支持而建立。軍部雖一再聲明不介入政治，但實際上對政府仍有極大影響力；尤其是去年十二月十二日由陸軍保安司令官全斗煥及現任陸軍參謀長兼戒嚴司令官李嬉性等一批少壯將領發動「肅軍運動」並掌握軍權之後，軍方對政府發言力更見增大^③，且對韓國政治發展——民主化運動採取了嚴峻的監視態度，因而種下了此次動亂的禍根。

朴正熙逝世後不久，關於先選舉繼任總統抑或先修憲問題，已鬧得相當激烈，其後因軍方、美國暗施壓力及與民主共和黨總裁金鍾泌從中協調，勉強依「維新憲法」選出崔圭夏為總統，成立過渡政府，開始推進修憲工作。但各方對憲法內容、修憲期限等，意見非常分歧，情況日趨混亂；「雙十二事件」之發生與此有密切關係。其後，部分反政府人士，甚至指崔圭夏政府已成「維新」殘黨，也就是對軍部間接表示不滿。戒嚴當局為此，於十二月十八日由李司令官發表特別談話，表示為了確保國家安全與社會安寧，不容有搗亂秩序及反體制行動；並謂一俟戒嚴目的完成，軍隊將回復原來任務，上項嚴峻談話，無異警告大眾，不得有反政府等越軌行動，其後情況雖稍趨鎮靜，但今年入春以後，又開始發生變化，各方對違反朴正熙總統「緊急措置令」而喪失公民權人士的復權問題及各大學教授、學生復職復學問題，強烈要求迅速解決到處有反政府集會與示威；加以南北韓總理會談，正醞釀進行，國內又瀰漫着和平統一幻想，戒嚴當局為防患未然，在政府未發表「復權令」及開始「南北韓預備會談」之前，由李司令官於二月九日再度發表警告性談話，指出「民主化運動如削弱國家安全保障體制時，將非常危險，並警告不論個人或團體的手段。

李司令官發表談話不久，政府即於二十九日宣佈自三月一日起，恢復前總統尹潽善、金大中等政治家、學者、文化人、學生六百八十四人的公民權，以滿足國民要求；另一方面，政府為沖淡與軍方關係及增進與民間距離，在總統府成立「國政諮詢會議

註^① 請參閱民國六十八年十二月十日出版之《問題與研究》第十九卷第三期拙作「朴正熙總統被刺與韓局展望」一文，（第四十二頁）

註^② 同註^①。

」，延聘各界具有代表性人士爲委員，隨時應總統諮詢^④。三月十四日又正式成立「憲法修正審議委員會」，由申鉉礪任委員長，並延聘各界重鎮，專家學者六十八人爲委員，開始新憲法審議工作。但是政府的這一連串懷柔與民主化措施，並未能收到預期的效果；軍方的警告發言，仍被指爲干預政治，妨礙民主化，於是要求立刻取消戒嚴令及提前修憲等，軍民間距離亦逐漸拉遠。進入三月，各大學新學期開始之後，一批恢復學籍回校的學生，爲了對當年協助政府，利用「總統緊急措置令」迫使學生退學的教授，進行報復，乃即發動驅逐「御用教授」運動；繼之成均館大學等又掀起反對軍事訓練與驅逐軍事教官的行動，各大學亦相繼響應，學潮逐漸擴大到全國地區。

四月十四日崔圭夏總統突又任命全斗煥代理中央情報部長，情報部長應爲文職人員，全斗煥以陸軍保安司令官現役軍人身份兼任斯職，不僅不合體制，且將全國情報、保安業務集中在全氏一身，權力過大，而何況全中將又爲「雙十二事件」的領導人。因此，上項命令發表後，學生們極敏感的視全斗煥將成爲韓國新強人，有變成「朴正熙第二」之虞，認爲將影響韓國民主化發展。從那時開始，學生運動除了上述「驅逐御用教授」、「反對軍事訓練」等校內問題外，更提出了「即時廢止戒嚴令」、「停止政府安排的修憲作業」、「排除維新殘黨」、「全斗煥辭職」等口號，亦即由要求校內民主化，逐漸發展到校外反政府的政治活動。崔圭夏總統爲此曾發表特別談話，對部分學校發生騷動表示遺憾，要求學生自制，基於愛國精神，一致團結。惟此項談話，並未能獲得學生支持。十六日漢城大學學生二千人，反舉行抗議集會，要求崔圭夏早日移讓政權。五月七日尹潽善、金大中等領導的「國民聯合」又發表了爲促進民主化的「國民宣言」，公開要求解除戒嚴令及申總理、全部長辭職，更使學潮掀起高潮，示威學生開始與軍警發生衝突。這些事實，說明了崔圭夏體制，由於全斗煥的出任中央情報部長，更加深了軍事色彩的成分，並給予所謂民主人士以攻擊及利用機會，而各校學生便成了所謂民主鬭爭的最佳工具。學潮一經擴大，便極難加以收拾。這才出現了自五月十八日零時起全國非常戒嚴令的實施，停止一切政治活動，關閉各大學及逮捕人犯，使韓國又陷入了軍事統治狀態。

至於五月十八日至二十七日全羅南道光州市的十天武裝暴亂，是在頒佈非常戒嚴令後所發生，其規模之大，史無前例，其背景非常複雜。綜合各方分析，暴亂發生原因，第一係基於歷史因素：全羅道人民一向獨立自尊性格特強，富有傳統的反抗意識，歷史上的「東學黨之亂」的農民戰爭即發自全羅南道；日據時代的光州學生反抗事件，曾震驚日本統治當局，這次全南大學生掀起示威遊行，當地民衆即蜂擁參加，即是這種精神的表現。其次是地域觀念作祟：在朴正熙統治韓國十八年期間，政府重要人事中起用全羅道出身者絕無僅有，在經濟建設方面，朴正熙故鄉慶尚道與全羅道，差別甚大，早爲全羅道人所不滿。朴總統逝世後，新任總理申鉉礪及中央情報部長全斗煥又均爲慶尚北道出身，故在全羅道人眼中，現政府仍是「慶尚道天下」的「維新體制」殘黨。光州暴亂當時，謠傳政府派慶尚道軍人來消滅全羅道人，即係利用此種地域仇恨所起。再次是金大中被捕問題：因金氏

註④ 詳見本刊第十九卷第八期拙作「韓國政局現狀與展望」（民國六十九年五月十日出版）

出身全羅道，該道民衆均寄望於明年金大中能當選總統，現在金氏被捕，民衆反感，自可想見。戒嚴當局搜查金大中罪證時，亦曾證明光州學生暴亂，金氏確在幕後操縱，足見金氏與光州方面已早有聯絡。

此外，這次韓國動亂，除了上述背景外，經濟危機及北韓間諜的滲透活動，也是重要原因。特別是今年四月以來各地工人因要求加薪所引起的暴動，與國內通貨膨脹嚴重及物價高漲，有密切關係。

韓國向以擴大輸出作為經濟發展主要動力，過去若干年來，曾創造了「漢江奇跡」，但自去（一九七九）年初開始，因受石油加價影響，石油製品、電力等均紛紛加價^⑥。一般物價，亦隨之上升，到去年年底，消費物價，較前年上升二二·二%。進入本年以後，經濟情況更形惡化。崔圭夏政府於一月十二日調整美金匯率，由四八四圓對一美元改為五八〇圓對一美元，貶值一九·八%，同時為了動員國內資本，存款利息，提高到二四%，以求刺激生產，增加輸出，而對物價管制反而放鬆。因此，石油、電價、公用事業相繼漲價，生活必需品亦隨之上升，至三月五日，物價上漲率已達二一·一%，估計到底，至少要上升到五〇%。

由於物價上昇，影響國民日常生活，企業倒閉及失業人數大增，今年一至四月中小企業倒閉者達一百四十餘家，失業人數已逾八十萬人。各工廠工人因要求增加工資發生勞資糾紛案件，今年前四個月中共達六百二十七件^⑦。

不僅工人如此，一般國民，亦感受到生活困難；加以政局始終未能安定，北韓間諜案件及北韓軍在非武裝地帶的挑釁行動，又時有發生，弄得人心浮動、社會不安，因此，只要政府處置稍欠妥當或羣衆情緒一經煽動，便很容易發生動亂。

三、崔圭夏政府對動亂局面的處理

崔圭夏於去年十二月六日當選繼任總統以後，即強調其政府是「危機管理政府」，說明了當時韓國所處國內外環境的艱難情勢及其主要任務為修改憲法，促進韓國民主化。政府曾宣示其政治日程為本年內通過新憲法，明春實施大選，一俟新總統產生，即將政權移讓。申鉉礪總理並曾聲明，崔總統及其本人將不參加明年競選活動，顯示崔圭夏政府，確為一過渡性管理政府，其主要工作，在為韓國民主化奠定基礎。

基於以上計劃與日程，崔圭夏政府採取了一連串的民主化措施，例如十二月七日宣佈解除朴正熙時代所頒佈的第九號「緊急措置令」，接着特赦了一千六百四十六名政治犯，其中包括三十三名「緊急措置令」的違反者；二月二十九日又恢復了尹潽善、

註⑤ 詳見日本東京「讀賣新聞」一九八〇年五月三十日朝刊。
註⑥ 詳見本刊第十九卷第三期拙作。

金大中等六百八十四人的公民權；使能從事政治活動，政府成立了「憲法研究班」及「憲法修正審議委員會」，積極從事憲法調查、研究及審議工作，俾如限通過新憲法。

不料進入三月之後，部分大學學生，故態復萌，首先掀起校內民主改革運動，進而向校外發展；四月開始，工潮迭起，兩者相互激盪，形勢日趨嚴重。五月十六日崔圭夏總統提前自中東返國，十七日在申鉉礪主持下召開緊急閣議，鑑於當時學生示威擴大，政局動盪及北韓動向，決定自十八日零時起，實施全國非常戒嚴令。崔圭夏總統同時發表特別談話，說明實施非常戒嚴令原因，但同時聲明去年十二月總統就任時宣佈的政治發展計劃，並無改變。李嬉性司令官亦發佈第十號戒嚴布告，中止一切政治活動及禁止有政治目的的戶外集會及示威，關閉大專院校。同時爲了根除社會不安，逮捕了破壞社會秩序、煽動暴亂及不法貪污分子二十六人。

以上這些措置，雖爲情勢所使然，但韓國經過李承晚、朴正熙末期的獨裁、軍事政權之後，絕大多數國民希望維持民主政體，憎惡軍事統治；政府當局對此亦十分了解，故當時光州暴亂雖正鬧得如火如荼，但崔圭夏總統仍毅然撤換了成爲攻擊目標之一的申鉉礪內閣，並任命韓國貿易協會會長朴忠勳爲代總理，原財務部長官金元基爲副總理兼經濟企劃院長官，並更換了十六名閣員中的十位^②。

從新閣人事及朴新總理談話觀察，新閣施政目標，將置重點於經濟困局的打開，以求民生安定及社會秩序的恢復。朴總理就任後第二天即親飛光州，與戒嚴軍事當局洽商處理善後，對「政治發展」，重申崔圭夏總統所提民主化日程，繼續推進。

二十七日敉平光州暴亂之後，崔圭夏總統立刻指示朴總理，在內閣成立「支援對策委員會」，由金元基副總理擔任委員長，協同有關部署長官，從事光州緊急救助與復原工作。連日以來，各種急救藥物、民生必需品等，源源運抵光州，在軍民合作下，市民已逐漸恢復平靜生活。

六月四日在朴總理主持下，又召開「全國地方長官會議」，出席者除中央各部署長官、檢察總長、總統府有關官員外，尚有

註② 韓國新閣名單如下：

總理：朴忠勳（韓國貿易協會會長，前副總理）

副總理兼經企院：金元基（原財務長官調任）

外務：朴東鎮（留任）

內務：金鍾煥（留任）、財務：李承潤（維新會議員）、法務：吳鐸根（前檢察總長）、國防：周永福（留任）、文教：李奎治（統一院長官）、農林水產：

鄭宗澤（勞動廳長）、工商：丁減錫（留任）、動力資源：柳陽洙（交通部長官）、建設：崔鍾院（留任）、保社：陳懿鍾（留任）、交通：金在命（援護處長）、郵電：尹興楨（備役中將）、文公：李光杓（文公次官）、總務處：金容杰（留任）、科技處：成佐慶（留任）、統一院：崔完福（外語大學校長）、第一無任所：金佐謙（國際觀光社長）。

地方首長、檢事長、教育監等百餘人。朴總理在致詞中首先強調社會安定為政治發展與經濟安定的前提條件，要求與會人員共同努力，維持地方社會安寧；同時指出學生問題為社會安定的絕對要件，要求對青年學生給予愛與寬容、理解與忍耐，使其認清現實環境與政府方針，指導其正確方向不為外界所利用。一面要求公務員以身作則，接近民衆，了解民衆，以造成相互信賴與融洽合作。會中就當前各項重要問題，交換意見，並擬定綜合對策，積極進行。崔圭夏總統希望經此次會議後，不再發生類似之不幸事件，俾依照計劃，順利發展經濟及推進民主化運動。六月十一日又召開全國大學校長會議，就學校教育，學生輔導等問題提出討論，希望復校後指導學生，努力課業，不再從事政治活動，進而共同合作，維持社會安定。

四、國家保衛非常對策委員會的成立與民主化前途

韓國內閣文化公報部長李光杓於五月三十一日以政府發言人身份，發表政府設置「國家保衛非常對策委員會」的決定。根據李發言人說明，在全國非常戒嚴令下，總統負責指揮監督戒嚴業務，為了使內閣與戒嚴當局間能密切合作，故設置上項委員會，作為總統的諮詢輔佐機構。該委員會由總統親任議長，國務總理、副總理、外務、內務、法務、國防、文教、文公部長官、中央情報部長、總統府秘書長、戒嚴司令官、聯合參謀首長會議主席、三軍參謀長及國軍保安司令官等十六人為當然委員，另由總統遴聘十人為委員，故該委員會由二十六名委員所組成^⑧。以及十六名當然委員中，除李嬉性係陸軍參謀長兼戒嚴司令官，全斗煥係國軍保安司令官兼中央情報部長外，另有五名亦為現役軍人；在聘任委員十人中，除金瓊元係總統國際政治特別助理為文職人員外，其餘九人均屬軍人，因此依委員會二十六名委員中，軍人佔十六名，文人僅十名。軍事色彩仍非常濃厚。故該委員會一經成立，即被連想到一九六一年五月十六日「軍事革命」以後軍事政變集團所組成的「國家再建最高會議」^⑨，認為該委員會已實施軍事統治。

不過就作者個人看法，如果從韓國當前現實環境及法律觀點研究，該委員會之設置，似有其必要。只要運用得當，尚不致阻

註^⑧ 國家保衛非常對策委員會名單如下：

議長：崔圭夏，委員：朴忠勳、金元基、朴東鎮、金鍾煥、吳鐸根、周永福、李奎浩、李光杓（以上為內閣閣員）、崔光洙（總統府秘書長）、李嬉性、柳炳賢（聯參會主席）、尹子重（空軍參謀長）、全斗煥（以上均為當然委員）、白石柱（陸軍上將）、金瓊元（總統特別助理）、陳鍾洙（陸軍總長）、俞學智（陸軍中將）、尹致敏（陸軍中校）、黃永時（陸軍中校）、車圭憲（陸軍中將）、金正浩（海軍中將）、盧泰愚（陸軍少將）、鄭鍋溶（陸軍少將）（以上為聘任委員）

註^⑨ 一九六一年五月十六日軍事革命成功後，先成立「革命軍事委員會」，十八日民主黨張勉內閣辭職將政權交出後，軍委會即改組為「國家再建最高會議」，組成份子全屬軍人。

礙民主化的推進。就現實環境論，韓國自今年三月以來，由不斷發生的學潮、工潮，演變到光州暴亂，非用非常手段，實無法收拾亂局；如果類似光州事件在其他各地發生，勢必陷全國於混亂，並可能導致北韓乘機滲透南侵。爲了確保社會安寧與國家安全，實施非常戒嚴令，應值得同情，否則焉有談民主化之可能。

再從法律觀點研究，依照戒嚴法第九條：「戒嚴司令官行使戒嚴任務時受國防部長指揮監督，但擴大至全國地區時受總統指揮監督」；又第十一條：「在發布非常戒嚴令同時，戒嚴司令官掌管戒嚴地區內所有行政事務與司法事務」；第十二條：「在以上兩種情況下，當該地區內行政機關或司法機關，受戒嚴司令官指揮監督」。不過戒嚴司令官在行使職權時，亦受相當限制。依照「戒嚴法施行令」第七條：「總統或國防部長依據戒嚴法第九條對戒嚴司令官行使指導監督時，凡有關國策事項必須經國務會議討論通過，與有關各部署主要業務關聯事項，亦須徵求部署長意見或舉行協商」。

從以上條文，說明在非常戒嚴期間，戒嚴當局與行政部門經常會發生權責上的意見，甚至衝突。因此，崔圭夏總統根據「政府組織法」第五條，設置「國家保衛非常對策委員會」，由內閣主要閣員，戒嚴司令官、三軍首長及其他必要人員組成，在總統直接領導下，以收密切協調合作之效；使戒嚴當局，不致獨斷獨行。而且此一機構爲臨時性質，一俟情況許可，總統隨時可以撤消，應無阻礙推進民主化之虞。因此，其成立動機，無可厚非。基於以上看法，這個組織的性質與功能和一九六一年的「國家重建最高會議」是完全不同的。現在的朴忠勳內閣，照舊可推行其正常政務。

因「國家保衛非常對策委員會」爲總統諮詢、輔佐機構，故並不經常集會，但爲了規劃、推進、調整及管制該委員會所決定的各項事務，該會下另設常任委員會，由委員長一人及三十名委員組成實際處理各項工作。按照規定，委員長由總統指定非常對策委員會委員擔任，其他常任委員，亦由總統任命，五月三十一日非常對策委員會舉行第一次會議時，崔圭夏議長即指定全斗煥爲委員長，同時也接受了全中將辭去中央情報部長代理職務。

前項常任委員會委員三十人名單，亦於六月五日正式發表^⑩，其中軍人十八名，政府官員十二名。委員會下設事務局（秘書處

註⑩ 「國家保衛非常對策委員會」所屬常任委員會名單如下：委員長：全斗煥、下設事務局長一人，由中央公務員教育院副院長鄭寬溶出任，下設十三個分科委員會，各委員長爲「業務運營」李基百（少將）、「法制司法」文相翼（最高檢事）、「外務」盧在源（外務部企劃管理室長）、「內務」李光魯（少將）、「經濟」金在益（經企院企劃局長）、「財務」沈裕善（少將）、「文公」吳滋福（少將）、「農林水產」金周浩（農林水產部殖產助理次官）、「保健社會」趙永吉（海軍准將）、「交通電訊」李祐在（陸軍准將）、「建設」李圭孝（建設部企劃室長）、「工商」琴麗鎬（工商部企劃管理室長）、「淨化」金滿基（中央情報部監察室長），其餘十六名委員爲：李喜根（空軍中將）、申鉉鍊、車圭憲、姜永植、朴魯榮、金潤鎬（以上均爲陸軍少將）、金仁基（空軍少將）、安致淳（總統政務秘書）、閔海榮（總統經濟秘書）、崔在豪（總統民願秘書）、申鉉守（總統司正秘書）等。

) 及十三個分科委員會，每一分科委員會由委員五至八人組成，並指定一人為分科委員長。分掌「業務運營」、「法制司法」、「外務」、「內務」、「經濟科學」、「財務」、「文教公報」、「農林水產」、「保健社會」、「交通郵電」、「工商」、「社會淨化」、「建設」等事務。

常任委員會實際上雖然是對國家保衛業務的執行單位，但因全斗煥以國軍保安司令兼任該委員會委員長，實已掌握了全部權力。故全中將雖已辭去了中央情報部代理部長職務，結果仍脫不了「韓國新強人」的印象。包括美國在內，一般指韓國已陷於軍事統治狀況，亦不無道理。

不過韓國全國上下，均深切了解國民希望實施民主政治，厭惡軍事統治。政府軍政首長，包括總統崔圭夏、總理朴忠勳、戒嚴司令官李煌性，甚至國軍保安司令官全斗煥，對此均有深切認識，故一再強調去年十二月政府宣佈之韓國民主化日程，不會改變；尤其六月十二日崔圭夏總統在青瓦臺總統官邸，透過電視、廣播，向全國發表正式聲明，定今年十月前舉行國民投票，通過新憲法，明年上半年實施大選，同年六月將政權移交新政府。以一國元首身份，具體規定上項政治日程，尚屬初決。足證崔氏已具有最大決心，實施韓國民主化。所以只要全國人民，包括在野政黨、學生等在內，均能體察韓國目前所處環境及諒解政府苦衷，大家以國家前途為重，以互信、互諒、互讓精神，團結合作，當可在和平、融洽氣氛中推進民主化工作。另一方面，政府一俟社會秩序恢復，應早日解除戒嚴令釋放政治犯，取消「國家保衛非常對策委員會」，重開政治活動，消除所有軍事統治暗影；政府憲法修正審議委員會。更應尊重國會所提修憲案及接受各方意見，以公正、合理態度，修改憲法，早日公佈，交付國民公決。待全國大選按照新憲規定實施，民選政府按照原定日程成立，則韓國民主化前途，必可重見光明。

一九八〇年六月二十日脫稿